

Отзыв на автореферат

диссертации П.М. Аркадьева «Ареальная типология префиксального перфектива (на материале языков Европы и Кавказа)»,

представленной к защите на соискание ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.20 — сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание.

Рецензуемая диссертация представляет собой типологическое исследование префиксальной перфективации, то есть образования глаголов совершенного вида от глаголов несовершенного вида с помощью префиксальных грамматических маркеров, на материале языков нескольких семейств.

В первой главе изложены теоретические и методологические основы исследования, обоснованы типологические параметры и описан материал. Главы со второй по пятую характеризуют значения параметров в исследуемых языках: формальные и функциональные характеристики превербов, признаки глаголов и глагольных систем с превербами. В шестой главе излагаются результаты квантитативного ареального анализа. Седьмая глава содержит суммирующий диахронический и типологический анализ рассматриваемого круга явлений и их характеристику с точки зрения языковых контактов.

В диссертации П.М. Аркадьева содержится несколько крупных научных достижений. Во-первых, это всестороннее описание префиксальной перфективации в нескольких языках — славянских, балтийских, картвельских, идиша, венгерского, осетинского и некоторых других, в том числе (для части перечисленных языков) в научный обиход впервые вводятся новые данные. Во-вторых, разработана типологическая параметризация изучаемого круга явлений и выявлены нетривиальные зависимости ряда признаков, особенно в связи с выражением дейктических значений. В-третьих, работа содержит анализ данных с использованием новых количественных методик. В-четвертых, работа предлагает новую теоретическую концепцию языковых контактов в области грамматики. Выделяются две ареальные зоны кластеризации признаков префиксального перфектива и, соответственно, двух типологических прототипов рассматриваемого явления — славянская и картвельская. Диахронический анализ превербов и их аспектуальных функций приводит автора к выводу, что префиксальная перфективация в разных семьях и в разных ветвях индоевропейской семьи развивалась независимо, а не вследствие генетического родства или контактов. Разработанные П.М. Аркадьевым теоретическая модель и методы исследования могут быть успешно применены к другим семьям и к другим грамматическим явлениям.

Благодаря рецензируемой работе достигнут прогресс в изучение категории вида в языках автохтонных семей Кавказа (картвельской и абхазо-адыгской). Автор частично опирается на собственные исследования и показывает знание литературы по грамматике кавказских языков. На материале главным образом картвельских языков описан признаковый кластер кавказского прототипа – отсутствие непревербных средств перфективации и вторичной имперфективации, запрет итерации превербов, систематическое выражение дейксиса, сочетаемость перфективных глаголов с фазовыми матричными предикатами – и предложен диахронический сценарий возникновения превербной перфективации в картвельских языках. В качестве критического замечания можно указать на недостаточный учет немногочисленных, но довольно ценных публикаций по картвельскому виду на грузинском языке.

При оценке диссертации П.М. Аркадьева как квалификационной работы, кроме достоинств самой диссертации, следует принять во внимание и те немалые научные достижения автора в области лингвистической типологии, которые не вошли в ее текст.

Насколько можно судить по автореферату и публикациям, диссертация П.М. Аркадьева является научно-квалификационной работой, полностью соответствующей требованиям пунктов 9–14 Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года №842, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.20 – «Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание».

Профессор Учебно-научного центра

лингвистической типологии Ин-та лингвистики РГГУ,

заведующий отделом кавказских языков

Института языкознания РАН,

доктор филологических наук

testelets@gmail.com +7 905 739 87 93

21 сентября 2019 г.



Я.Г. Тестелец

Подпись Тестельца Я.Г.

УДОСТОВЕРЯЮ

Начальник Управления кадров РГГУ

Н.Н. Назарова

